

奋进新征程 谱写新篇章 · 烟台优秀民营企业家风采

用金刚钻揽出工业智造新时代

访烟台工商联执委、烟台力凯数控科技有限公司董事长吕春哲

YMG全媒体记者 衣文萍 摄影报道

一个人建起一座厂，演绎一段“传奇”。一家企业自带“金刚钻”，开启行业新征程。

烟台力凯数控科技有限公司(以下简称“力凯科技”)在行业中大显身手，该公司突破多线切割技术，以切割“三部曲”在高新技术领域画上浓墨重彩的一笔。没错，大显身手正当其时，力凯科技一路风驰电掣，为的是驶入更广阔的天地。

近日，记者走进位于烟台开发区的力凯科技，车间里热火朝天的生产景象令人震撼。烟台工商联执委、力凯科技董事长吕春哲步伐矫健地走在前面，一边引领参观，一边热情地介绍着。车间一侧，DA300碳化硅多线切割机正在飞速运转，“这十几台正在做最后的校验，将陆续出厂。今年企业实现开门红，效益在去年同期基础上增加一倍不成问题。”吕春哲介绍。

一个人建起一座厂的“传奇”

眼前的力凯科技，是一家集装备、金刚石线、多线切割服务三位一体的切割技术全产业链条发展的高科技创新型企业，是走在高新技术前沿的行业主力军。可谁又曾想过，这家荣誉加身又朝气蓬勃的企业，18年前是一个人建起来的。“一个懂机械的撸起袖子干，那就是企业最初的样子。”吕春哲这个来自呼伦贝尔大草原的创业者，这个在高端装备制造领域备受瞩目的民营企业家，靠着“80后”的那股韧劲和执着，书写了一个让人折服的、传奇般的创业故事。

机遇总是垂青有准备的人。2004年，机械设计专业毕业的吕春哲进入一家生产



电子设备的韩资企业，在那里，吕春哲发现，多线切割设备市场长期被日本、瑞士等国家垄断，而我国又是稀土原料大国，对多线切割设备有极大的市场需求。吕春哲敏锐捕捉到市场机遇后选择自主创业，2005年他的企业便有了雏形。

自2012年起，吕春哲自主研发多线切割设备，2018年创建烟台力凯数控科技有限公司，就这样书写出一个人建起一座厂的“传奇”。从无到有，吕春哲每一步都走得踏实有力。如今，力凯科技成绩斐然，成为国家高新技术企业、国家科技型中小企业、省级“一企一技术”研发中心，通过ISO9000质量管理体系认证，荣获“2017年度山东省最具创新力物联网单位”，产品入选“2017年山东省十佳物联网解决方案”……2024年12月12日，公司完成A轮融资，为进一步发展注入了强大动力。

有了“金刚钻”，突破“卡脖子”技术

俗话说，没有金刚钻，别揽瓷器活。从跟跑到领跑，吕春哲带领力凯科技不断在行业里刷新、突破：从2005年靠SMD打扁机和49S点焊包装一体机开启创业，到2012年战略转型进军多线切割领域；从2016年生产业内CX2121首台双工位多线切割设备，到2019年生产CX680双工位多线切割设备；从2022年生产CX3615双工位金属材料直片多线切割设备，到2023年企业扩张引进金刚石线项目，再到目前持续深耕切线技术……究其原因，除了企业领导者高瞻远瞩外，还有企业不断创新深耕行业内核，把握行业主动权。

“我们历时3年，攻克了多线切割装备在进给装置和罗拉等关键部件的技术壁垒，突破了高转速、高精度和高速同步的技术难点。另外，我们在国内首创6英寸碳化硅切割技术，实现了大尺寸切割设备和切割耗材的研发及应用突破，可完成高线速下碳化硅高速平坦切割，打破了国外垄断的局面。”吕春哲说。凭借自主创新，力凯科技在多线切割领域迅速崛起。在吕春哲看来，延伸产业链是企业可持续发展的有力抓手。力凯科技秉持“以领先的切割技术，让工业智造更美好”的愿景和使命，将“切割装备+切割耗材+切割服务”系统化切割“三部曲”不断完善，助力客户降低生产成本、提高生产效率、提升产品质量。目前，公司产品远销美国、日本、韩国、英国、新加坡、巴西、印度等十几个国家和地区。

创新是企业的生命力，力凯科技每年在研发上的投入占企业营收的10%以上。吕春哲带领团队日夜奋战，积极与清华大学、山东大学、大连理工等高校开展合作，借智借力攻克技术难题，解决一个个“卡脖子”技术难关。目前，力凯科技联合清华科研团队成立了烟台清科嘉机器人联合研究院，致力于特种场景机器人的研发、制造和应用。2023年5月11日5时16分，天舟六号货运飞船成功对接中国空间站天和核心舱后向端口，转入组合体飞行阶段，中国航天完成了又一次壮美腾飞，这里面就有力凯科技的助力。未来在航天航空领域，力凯科技将继续深耕。

大显身手正当其时。新发展，新机遇，也有新挑战。力凯科技在吕春哲的带领下，正朝着国际化、科技化、现代化的方向大步迈进。未来，吕春哲希望“让创新服务社会，让科技造福人生”。相信在他的带领下，力凯科技必将在高端装备制造领域持续发光发热，为我国制造业的发展书写更加辉煌的篇章。

龙口市政府主要负责人12日接听热线
市民有事可拨打12345

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏)3月12日下午3:30—4:30，龙口市委副书记、市长卢一男将接听12345热线电话，市民有相关问题可拨打热线电话进行对话。

本次活动受理范围为龙口市辖区内且属于烟台市12345政务服务便民热线受理的企业群众的咨询、求助、投诉、举报和意见、建议等非紧急诉求，不受理须通过诉

讼、仲裁、纪检监察、行政复议、政府信息公开等程序解决的事项和已进入信访渠道的事项，不符合法律、法规、规章及政策规定的事项，以及涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私和违背社会公序良俗的事项。受理方式是接听电话渠道的市民诉求，不接待来访人员。超出受理范围的电话，由12345热线工作人员按常规程序处理。

携手“移动爱家”播种希望 春季义务植树活动报名踊跃

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 马桂华)3月15日，烟台市城管局园林建设养护中心联合烟台市融媒体中心旗下的烟台日报、烟台晚报、大小新闻等媒体开展春季义务植树活动。

“移动爱家 播种希望”植树活动时间为3月15日上午9:00，地点在滨海路与体育公园交界处绿地，栽植的树种为美人梅(每棵干径6—7cm)。

市城管局园林建设养护中心将为本次活动提供树苗，安排专业技术人员现场指导植树技巧，并负责前期的场地平整、后期的浇水养护等工作。报名的志愿者只需自带尖头的铁锹即可，不需要携带浇水工具。

“移动爱家 播种希望”植树活动由中国移动山东有限公司烟台分公司冠名，烟台喜旺肉类食品有限公司、烟台欣和味达美食品有限公司、太平保险烟台分公司、兴业银行烟台分行等企业积极参与。

“移动公司一直致力于践行社会责任，积极参与环保公益活动。这次植树活

动为我们提供了一个很好的机会，让我们能够为改善生态环境、建设美丽家园贡献一份力量。”中国移动山东有限公司烟台分公司负责人表示。

“移动爱家 播种希望”植树活动由中国移动山东有限公司烟台分公司冠名，烟台喜旺肉类食品有限公司、烟台欣和味达美食品有限公司、太平保险烟台分公司、兴业银行烟台分行等企业积极参与。

让我们相约海岸线，携手“移动爱家”，一起播种春天的希望吧。

用声音勾勒诗画 烟台朗协作家朗诵分会成立

本报讯(YMC全媒体记者 王秀梅)3月10日，第五届名人大讲堂暨烟台朗协作家朗诵分会成立仪式在莱山区凤凰山宾馆举行。

在本次活动现场，众多文学与朗诵爱好者齐聚一堂，共同见证这一文化盛事。山东省作家协会副主席、烟台市作家协会主席王秀梅，山东省朗诵艺术家协会副主席、烟台朗诵艺术家协会名誉主席、党支部书记景然以及莱山区文学艺术联合会主席丛培峰等出席了仪

式，王秀梅与景然为烟台朗协作家朗诵分会成立揭牌。

现场还举行了烟台碑林路人读书会的成立仪式。该读书会的成立，旨在倡导全民阅读，营造浓厚的书香氛围，为广大读书爱好者提供一个分享阅读心得、交流思想的空间。

第五届名人大讲堂暨烟台朗协作家朗诵分会的成立，不仅为烟台的文化界注入了新的活力，也为广大文学和朗诵爱好者提供了一次难得的学习与交流机会。

让非遗在指尖“活起来” 烟台城乡建设学校举行庆祝“三八”国际妇女节活动

本报讯(通讯员 王志辉)3月8日，烟台城乡建设学校组织女教职工走进学校非遗工坊，开展了“党建带妇建，巾帼心向党”香牌制作等系列活动。

“将艾草粉、檀香粉等原料按照比例调配搅拌，分批加入适量的水，经过揉搓，直至能将粉完全揉开形成香泥……”活动现场，香料的香气与欢声笑语交织，在专业老师的悉心指导下，女教师们化身“非遗文化的使者”，她们用心感受香牌的独特艺术魅力，以巧手为笔，以香泥为墨，通过模具制作出图案各异的香牌。

“大家将干透的香牌点缀上流苏，精美的香牌就制作完成了。大家通过亲身体验中药香牌的制作过程，深切领略到非遗文化的独特韵味与无穷魅力。

与此同时，学校利用周

末时间段，开放了世界技能大赛中国集训基地的石膏模型DIY体验区，组织女教职工带着孩子进行制作石膏模型的亲子活动。石膏创意翻模是世界技能大赛抹灰与隔墙系统项目新增的一个重要模块，石膏模型DIY体验区让普通人也能够与世界大赛进行零距离接触。在妈妈们的精彩讲解和悉心指导下，孩子们对翻模创作充满兴趣，跃跃欲试。每个人都挑选了自己喜爱的模具，计算称量，配置灰浆、浇筑磨具、脱模成型，一气呵成，在这个特殊的节日里，让她们体会到家庭的浓浓温情。

“举行此次活动不仅仅是让老师们体验非遗技艺，更重要的是让大家思考，我们作为老师，如何将中华优秀传统文化发扬光大；作为妈妈，如何兼顾家庭和事业，同时实现自身的追求和成长。”烟台城乡建设学校有关负责人说。

欢度节日 趣享时光 烟台第一职业中专举行女教职工套圈比赛

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 刘独清)为进一步丰富女教职工的业余文化生活，营造欢快、轻松的节日气氛，今年“三八”国际妇女节，烟台第一职业中专(烟台经济学校)在羽毛球馆举办了“圈套惊喜，趣享时光”女教职工套圈比赛。

在活动中，女教职工们各个精神抖擞、奋勇争先、活力四射，准备、瞄准、套圈……一

系列动作连贯而娴熟。大家拼运气、比技巧，在活动中互相加油打气，分享喜悦，现场不时响起掌声、欢呼声，气氛浓郁又热烈。

此次活动是学校“幸福教师建设工程”的重要组成部分，充分展示了女教职工勇于拼搏、顽强奋斗的精神风貌，促进了彼此之间的沟通、交流与互动，增强了教职工的归属感和凝聚力。

漆艺绽芳华 师韵绘新章

开发区第七初级中学举行漆画体验活动

本报讯(通讯员 徐珊珊 都俊如摄影报道)近日，开发区第七初级中学以“幸福教师工程”为引领，组织开展了“漆艺绽芳华，师韵绘新章”“三八”国际妇女节漆画体验活动，进一步激发女教师的职业幸福感，为教育高质量发展注入“她力量”。

在实践环节，老师们纷纷化身“艺术家”，以帆布包为载体，亲身体验漆画的晕染技法。学校在活动现场准备了各式各样的绘画工具和材料，大家可以根据自己的喜好进行选择。在美术老师的指导下，老师们充分发挥想

